

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 f  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése

Budapest, április 25. Hivatalos jelentés.

#### Az olasz hadszíntér.

A doberdói fensik délnyugati szegélyén az olasz támadások visszaverése folytán meglehetősen nyugalom állott be. San Martinótól északnyugatra osztagaink benyomultak az ellenség állásába és robbantásokkal megsemmisítették a nehéz aknavetőket és e feladatnak teljesítése után tervszerűen visszatértek árkaikba. Az Amia-gora szakaszon élénk tűzérési harcok fordultak elő. A A csucs időnkint nehéz mozsaraink tüze alatt állott.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnkének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, április 25. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszíntér.

A tűzérési és repülő tevékenység mindkét részen igen élénk volt. A Maastól nyugatra éjjel Avocourtól északra keletre kézigránát harcok voltak. A Mort-Homme-tól, keletre fekvő árkaik ellen többszörös hullámban intézett támadás gyalogsági tűzünkben megheiusult. Egy ellenséges repülőgépet védőágyuink Tolmeinnél lelőttek és szétromboltak. Egy másik pedig a Maastól keletre levegőbe megfordulva lezuhant.

#### Keleti hadszíntér.

Carbunowkától délkeletre újra veszteségteljesen om-lott össze egy orosz támadás.

**Legfőbb hadvezetőség**  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

### A macedóniai frontról

Budapest, április 25. A „Temps“ írja: A mace-dóniai frontról nagyobb tűzérési akció hire érkezik. Erős bolgár támadás szele is fúj, melynek a görög határ átlépése a célja. Sarrail tábornok sem marad tétlen. A francia-angol expedíció frontja meghosszabbodott és megerősödött. Szaloniki nemcsak mint a német buvár hajók ellen való bázis vált be, hanem mint a szövetséges csapatok offenzívájának leghasznosabb segítő esz-köze. Biztosra vehető, hogy mihamelyst megindul a táma-dás, a németek, osztrákok és magyarok kénytelenek lesznek francia, orosz és olasz frontjaikat megtizedelni,

hogy megvédehessék utjukat Konstantinápoly felé. Nagy figyelemmel kell kísérnünk mindazt, ami a Vardar kö-rül készül. (A macedóniai front jelentőségének hirtelen fokozódása nyilván összetüggésben van Verdun lassu összeomlásával. A francia sajtó, amely hónapokon át konstatálta, hogy a nyugati fronton folyó harcok döntő fontosságúak, most egyszerre szeretné a franciák figyel-mét a Vardar köré terelni.)

### A Dnyeszter és a Pruth között

Sajtóhadiszállás, április 25. Még semmi jele nincs a hirdetett orosz offenzívának, mely Csernovic ellen irá-nyulna, időnként ágyutüzelés és helyenként akna harc szakítja félbe a nyugalmat, azonban mindez természetesen távol van az offenzíva fogalmától. Az orosz olda-lon az újai csatában csaknem teljesen elpusztultak az ázsiai tartalékok és ezért ezeket Keller tábornok had-teste váltotta fel, amelyben európai Oroszországból való csapatok találhatók. Az osztrák-magyar tűzérés az ápr. 13-áról 14-ére viradó éjszaka nehéz ágyukat vitt a ha-tár közelében és 12 kilométernyi távolságból gránáttüz-zel árasztotta el a novoszelicai pályaudvart. **Ez al-kalommal állítólag Keller orosz hadtest-parancsnok is súlyosan megsebesült.**

### Görög koronatanács.

Athén, április 25. A király elnöklésével korona-tanács volt, amelyre előzőleg meghívták Venizeloszt is, aki azonban nem jelent meg. A vezérkar és a kormány teljesen egyetértő összhangban a királlyal a semleges politika fentartását határozták.

A Venizelosz-párt üzelvei miatt felhatalmazta a király a belügyminisztert, hogy Athénben kihirdesse az ostromállapotot.

### Epirusz a görökögé

Athén, április 25. A miniszterelnök jegyzékben tudatta az antánt-al, hogy Görögország Epiruszban ér-vényesítette a jogait és Epirusz ügyébe beleszóllást nem tűr.

### Amerika békét akar.

Berlin, április 25. A berlini egyetem rektorának sürgönyöztek a newyorki tanárok, hogy Amerika békét akar Németországgal.

### Antánt hírek.

Páris, április 25. A korfui szerb hadsereget — mintegy százharmincezer embert — francia egységekkel és ruhákkal felszerelték. — London, Belkélstrom holland gőzöst reggel két német tengeralatti ágyulövés-ekkel elsüllyesztette. A legénységének negyed órát ad-tak a menekülésre. — A „Corriere“ Londonból jelenti: **Kut el Amara-nál a törökök megheiusították az áttörési kísérleteket. Tomus-hind tizezernyi emberével éhség miatt kénytelen lesz megadni magát.**

# A győzelem hadikölcsöne

A hadikölcsönök közül kétségtelenül ez a mostani a legfontosabb. A döntés előjelei intenek felénk valamennyi harctér tájkáról s magától értetődő, hogy amikor hős katonáink óriási erőfeszítéssel áldoznak a nemzeti ügynek, ugyanakkor mi, akik a front mögött élünk, szintén meg-sokszorozott buzgósággal tesszük magunk-kévá ebben a döntő frázisban legfontosabb feladatunkat: a negyedik hadikölcsönt.

Egyenesen a győzelem hadikölcsöne ez a mostani. Nem csupán azért, mert minél fényesebb sikerre viszünk, annál alaposabban tépázzuk meg ellenségeinknek a mi anyagi kimerülésünkre alapított illúzióit. Ezért is, de ennél sokkal inkább azért, mert a front mögött elért siker alkalmas a tizenkettedik órában a fronton is fokozni a döntő lelkesedést. Es azért, mert ha a mi hadseregünk csodálatos lelkiereje a hadvezetés anyagi feltételeinek ugyanilyen erős készülségre támaszkodhat, akkor nincs mód, hogy elzárhassák utunkat a végső diadalhoz.

Igy állunk ma. Es éppen ezért ügyünk e komoly állását be kell vinnünk a köztudatba; át és át kell vele itatnunk Magyarországot egész népességét, melynek legfeljebb és legalantabb elhelyezkedő, gazdag és szegény rétegeivel egyaránt meg kell értetnünk, hogy a negyedik hadikölcsönnel szemben tanusítandó magunktartása leg-

drágább kincsünknek, hazánknek a sorsa fölött határoz.

Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni, hogy ez a most reánk háramló feladat felényire sem olyan nehéz, mint amilyen horribilis a jövőnkre kiható jelentősége. Hiszen talán sohasem voltunk a pénznek annyira bővében, mint most. Az egyetlen, ugynevezett „lateiner“ pályát kivéve, az élethivatal minden más terén a jövedelmi és kereset forrásokat valóságoslag megdagasztotta a háború. Amely azonkívül, hogy mindent tőlünk és bizony-bizony elég drágán vásárol, ezáltal még mindig és mindent vissza is adott nekünk, amit számára eddig hadikölcsönökben kitehettünk.

A legfőbb jó azonban, amit ettől a lelketlenül ránkérszakolt háborunktól várhatunk, még hátra van. A végső győzelem, a véres küzdelem után a megtermékenyítő béke és a nyugalmas munka áldása. Csak hogy mindez most jórészt azon fordul, hogy miképpen fogjuk föl és teljesí jük kötelességünket? Erre a létkérdésre a nemzet nem felelhet jómással, — ha csak veszendőbe nem szánta összes eddigi áldozatait — minthogy ifja és öregje, szegénye és gazdagja miud az új hadikölcsön szolgálatába szegődik s anyagi erejéhez képest becsületos hazafisággal kivieszi belőle a részét.

## HIREK.

### A templomok toronyórája.

Április hó 30-án tudvalevőleg az ország minden óráját előre rukkoltatják, mert május elsejétől fogva korábban kezdődik az élet Középeurópa államaiban. Reggel 8 órakor már reggel 9 óra lesz. Nyáron muszáj korán felkelni, ha nem is akar az ember aranyat lenni.

Az ország minden óráját tehát előre fogják igazítani. De mi lesz azokkal az órákkal, amelyek május elseje előtt előbb jártak egy órával? Ezek közé tartozik például a bajai templomok torony órája is, amely talán még a Westinghous-fék felhasználása mellett is sietne. Ez a rakoncátlan óra úgy látszik azt ambicionálja, hogy minél jobban rémitgesse az embereket. Április 30-án jó lesz ügyelni erre a javíthatatlan és esőkönyös jószágra s nem szabad még egy órával előre tolni, mert akkor haladá-sában nem ismer határt és mire őszre fordul az idő, egy nappal megelőzi a hivatalos életet.

— **Szerkesztőségünkől.** Dr. Stern József, lapunk évek hosszú sorát át belső dolgozó tőrs, akinek várospolitikai cikkei gyakran jelennek meg hasábjainkon, elvállalta az üresedésben levő segéd-szerkesztői tisztet és most már a névtelenség homályából kilépve, felelős szerkesztőnknek segítő társaként fogja munkásságát értékesíteni. Dr. Stern ma jegyzi először segéd-szerkesztőként a lapot.

— **Kitüntetés.** Vas István, tart. zászlós, Fried Samu, segélyző egyetbeli ügyvezető fia, aki a Bőhm Ermoli hadsereg kötelekébe tartozik, az ellenség előtt való hősiességéért a másodosztályú ezüst vitézségi érmet kapta. Vas Istvánnak ez immár a harmadik kitüntetése, amennyiben megelőzőleg már megkapta az első-osztályú ezüst és a bronz vitézségi érmet.

— **Mi lesz a kékkövel?** A szőlő tulajdonosok már rendkívül nyugtalankodva néznek a jövő elé, mert attól tartanak, hogy Baja város egyáltalán nem fog kékkövet kapni. Ez valószínűleg tévedés, de a nyugtalanság érthető, amikor azt látjuk, hogy a szomszédos, járásbeli községek a szolgabírórság útján már rég megkapták a kékkövet. Ezért érthető, ha a bajaiak azt kérdik, hogy mi lesz a kékkövel?

— **Megjelennek a plakátok,** amelyek jelentkezésre hívják mindazokat az 1897—1806. és illetve 65-ik évi népfelkelésre kötelezettek, akik a legutóbbi szemléken alkalmatlanok voltak. Jeletkezni mindenki tartozik, aki itthon van és szolgálatot nem teljesít. Az 1897—78 évbeliek május 2-áig, az idősebbek legkésőbb 7-éig tartoznak mindig csak délelőtt a katonai ügyosztálynál jelentkezni. Az eskőrösök (epileptikusok) hiteles okmányokkal igazolják a sorozó bizottságnál betegségüket. A felmentettek **hatósági bizonyítvánnyal** és okmányaikkal igazolják felmentésük jogosságát. A jelentkezés egyes részleteit a plakátok ismertetik.

**Himlőjárvány Szentistvánon.** Szentistvánon felütötte a fejét a fekete-himlő járvány és a legutóbbi néhány nap alatt a község különféle utcájában hat meg-

## Győzött a lokálpátriotizmus

— **Miért bukott meg Fehér Lőrinc?**

Zombor, április 25.

betegedés történt. A bajai hatóság mindent — ami esetély módjában állott — elkövetett arra, hogy a járványt Bajára be ne hurcolják. A bajai tiszti főorvos a legenergiusabban jár el a dologban. A járvány leküzdésére dr. Borsay kiskőrösi járásorvos megérkezett Szentistváura, ahol az összes hatósági intézkedéseket megette. A bajai publikum a maga érdekében cselekszik, ha lehetőleg tartózkodik a szentistvániakkal való érintkezéstől.

— **Német hajók a Dunán.** Kedden négy vadonatúj német csavargózós siklott le a Dunán, mely csavargózósök élelmicikkeket fognak a Dunán felfelé szállítani Németországnak. Az érdekes négy új vizi-jármű a „Berliner Central Transportleistung“ tulajdonát képezik. Tehát a német szövet-séges már kap valamit, a mi enyhítse az elviselhetetlen drágaságot. És mikor kapunk mi?

### Szulamit az Urániában.

Rövidesen már megemlékeztünk a Szulamit bajai bemutatásáról s értesüléseink szerint az érdeklődés város szerető általános. Eltekintve, hogy e világhírű opera mint film újszerűségénél fogva is kellő figyelmet érdemel, annál is inkább, mivel a gyár semmi anyagi áldozattól nem riadt vissza, hogy Goldfium e tüneményes alkotását a leg-hivebben adja vissza. A felvételek nagy része a dőlen készültek, amelyek itt ott évezredes falakat vontak bele a klasszikus szonáriumban és valósággal élénk varázsolja a régi kelet színpompáját. Dalmácia gyönyörű vadregényes tájai, a csodálatos tengerpart, a szereplők korhű jelmezei és tökéletes játéka mind hozzájárul egy minden tekintetben elsőrangú film készítéséhez. Az Uránia külön meglepetést is tart a bemutatón, mely hisszük táblás házak előtt fog lezajlani.

— **A gőzfürdő** kedden, szerdán és csütörtökön kazántisztítás miatt zárva lesz.

— **Rum és likőr** készítése háztalag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználatti utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin“ könyvnyomda gyorsállóján-Baján,  
Mótyás király-tér 8.

**Csodás tájképek,  
Dalmácia legszin-  
pompásabb vidéke  
a háttér :-:**

## Szulamith

bibliai történet megfilmesítéséhez  
vasárnap az Urániában.

## Kukorica-csutkát

korlátlan mennyiségben  
a legmagasabb árban

## vásárolok.

Cim a „Corvin“-nyomdában.

## Rézgálicot pótló 'PEROCID' (Ceritföld-sulfát).

A peronosora elleni védekezéshez.

Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földiémek sulfátjainak (ceritföld-sulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelő-ségek számtalan esetben be-tudóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földmivélsügyi miniszterium-nak, mint a bortermelőknak a „Borászati Lapok“-ban ismételten beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgál-nak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. föld-mivélsügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“t, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalato-ban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küz-delemben és a „Perocid“t mint a rézgálicot teljesen pótló any-a-got melegen ajánlja és megjegyzi

„Véleményem szerint a  
„Perocid“ a Peronos-  
pora elleni védekezésben  
fordulópontot jelent és a

bortermelőt a rézgálic hasz-nálattól teljesen függetleníti“  
sőt a „Perocidnak“ előnyt biz-tosit a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földmive-lésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföld-sulfátot tartalmazó jó zskókban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékés anyagot, radiumot, tho-riumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél  
Baja.

## ELADÓ

ajtó, ablak, kerítés-  
deszka, ákác-oszlop  
ifj. Cserba György  
fűszerüzletében, Baján. ==

# MÉSZ és cement

Állandóan friss mi-  
nőségben kapható.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
:-: ment-gyár :-:

Telefon szám. 111

Férfi vagy női

## pénzbeszedőket

keres helybeli elsőrendő cég; ajánl-  
kozik jó és biztos jövedelmet érhet-  
nek el, csak kifogástalan előélettek  
küldjék be ajánlataikat a kiadóba  
„Pénzbeszedő“ jellegre.

## Tanoncot

tisztességes jobb fiut, lehe-  
tőleg polgári képe-  
sitéssel keresek.  
Fränkel Ignác  
mechanikai műhelye  
BAJA.

## Villanycsengők

bevezetését és javítását (házban), vala-  
mint varrógépek javítását  
lakásomon elvállalok.

**SPITZER MOR**

Kinizsi Pál 8. szám.

## HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

Csodás hatású arcszépítő és  
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-  
matlan, rögtön szépít **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-  
pan pár nap alatt lemosza a szep-  
lőket, májfoltokat s megszűntet  
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,  
drogeriában és illatszerkeresek.

6 Koronás rendeléseket bérmentve  
küld

Földes Kelemen gyógy-  
szertára Aradon.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000** KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-  
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-  
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS  
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-  
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.  
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-  
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hőrgurutnál, asthmanál, influenza után.  
**Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghüléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógyszertárakban  
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**